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  حنوى    ق   :

  لاو     ص 
   جب  في  س س      ه م

 

 .    ج وع    هوم •

 .على    ج وع     ع ل    •

 . لأعد د  ج وع   •

   ث ني    ص 
 و  دو     علاق  

 

 .  علاق    هوم •

 .  د      هوم •

   د       ق ب  و   ج    ج   •

   عكس     د    •
 

    ص    ث  ث :
  لأس س و  قوة و  لوغ   ثم

 

  لاس س و  قوة •

 خص ئص  لاس س ة  قوة •

   لوغ   ثم •

 خص ئص   لوغ   ثم •

   لوغ   ثم   عش ي •
 

   قص      بع :
           لاعد د

 

  ع  ف           •

             حس ب   •

             هندس   •

    ص    خ  س :
   ب و حل      ق د     جب   

 

   ب    ق د     جب    •

   ق سم    ش  ك  لأكب  •

      عف    ش  ك  لأصغ  •

 ط ق    حل   •

    ص    س دس:
    ع دلا  و    ب  ن  

 

    ع دلا    جب    في   غ   و حد •

    ع دلا   ن   د ج    ث ن   •

 نظ م  ن    ع دلا  •

     ب  ن   •

    ص    س بع:
    ص وف   و   حدد  

 

   هوم    ص وف  •

   ع ل    على    ص وف   •

    حدد   وخو صه  •

  س خد م    حدد   في ح     ع دلا  •
 

    ص    ث  ن :
         و   ك   

 

         وخو صه •

    ك    •

 

 

    د س  لأو  :

 جمو ة:م  تعر ف 
 : ثلاا ،  ج وع  بعن ص    ش  ء  ج ع أ   أش  ء  س ى  ج وع ، ونس ي هذه  لا             

   ج ع   بع ء،   خ  س. لأث ء، ،   ثلاثن نحد،  لا  سب ،  لأ                                              
 سبوع.ب ج وع  أ  م  لا  س   ه  هذه   عن ص   شك   ج وع ،   كن

 

 : بط  ق  ن    ج وع   ك ب   :   ج وع  ك  ب 

 :  عن ص ( س د)  صد ط  ق  -١

     ج وع  عن ص  بك  ب    وم       ة ف 

 " ،" ب    صل  و لاخ  عنص  ك  ب ن ون ص " } {"   قوس ن ب ن    ج وع  عن ص  و ع ب ذ ك   م
  

 .    ك    كذ ك    ج وع  على  وث  لا   عن ص      ب نلاحظ
       ب هن  لا ؤث         سب { ،  لاحد ،  لأثن ن   ثلاث ء، ،  لأ بع ء ،  خ  س ج عه ,  }    :  ك لا ي  لأسبوع    م  ج وع  نك ب:   ثلا

 

      زة :    ص   ط  ق  -٢

    ج وع  عن ص  ب ن    ش  ك (    خو ص)   خ ص   نذك        ة هذه ف 

    ش  ك  ب  خ ص     بوع  x نك ب ثم"   ن ح ث"  و ق  "|"     ز ون ع( x  ع دة)    غ      س    ن" } {"    قوس ن د خ  نك ب ب ذ ك   م

 : مثلا   لعن ص 

{x لأسبوع أ  م  ن  |  x}           عن ص   ج وع "   ق أ   x ن ح ث  x لأسبوع    م  ن  " 
 
 :  لي ك     ع ب     لغ  أح ف  ج وع  ك  ب    كن ف ثلا     عن ص   سلس  ن ط على  لدلا  "   ... " نق ط ثلاث  س خدم قد

 { أ ب،  ، ث، ،... ،و ، ي}                               
   ث  

  ؟    ج وع  هذه عن ص  عدد كم { 7,…,1,2,3}    كن

 :    ح 
 (. سبع  عدده  أن  ي)  7،6،5،4،3،2،1 هي    ج وع  هذه عن ص            

 

 

   جب  في  س س      ه م   لاو     ص 
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 :    ن ه   غ   و   ج وع     ن ه      ج وع 

 : ثلا(   حدده عن ص ه  عدد)   لعد ق بل  أي  ن ه    كون قد    ج وع 
 {x لأ  م ج  ع  في ط  ب  | x}        ج وع   ن ه           س بق   لأ ثل  ك  لاحظ   

  
  ث  : غ    ن ه  وقد  كون  ج وع  

  {x عدد زوجي| x     }        { 2,4,6,8…..} 

 

 ( :   مجموعة ع و ن)   مجموعة  سم ة

 نقو : ف ثلا  وغ  ه    A  ,B , X  ث  كب   ح فب    ج وع  نس ي

   ع ب     لغ  أح ف  ج وع  هي X,    لأسبوع    م  ج وع  هي B ،      و     صلو    ج وع  هي A أن               

  { x و       صلو    ن     | X}A =    

 =B{    سب  ،  لاحد ،  لأثن ن   ثلاث ء، ،  لأ بع ء ، }  خ  س

 X={ أ ب،  ، ث، ،... و، ، ي}  

 

      زة   ص   ك  ب     ج وع  بط  ق  -٢   عن ص ( س د)  صد ك  ب     ج وع  بط  ق  -١

A }ج  ,   ظه  ,   عص ,    غ ب ,  عش ء    {= 

=B{   سب  ،  لاحد ،  لأثن ن   ثلاث ء، ،  لأ بع ء ، }  خ  س 

=X {أ ب،  ، ث، ،... و، ، ي} 

{ x و       صلو    ن     |X}A= 
{ x أ  م  لأسبوع    ن|X=}B 

{ x أح ف   لغ    ع ب    ن|X =}X 
 

 

   مجمو ة  نصر  ن م ء

 
    مجموعةه  هذ    م    ع ص  هذ  أن   ول ( عن ص ه    ن)   ج وع  في  وجود عنص   كون ع  م 

            فج    A  ∋ ذ ك    ب ،A  لمجموعة   م     فج  ف  ول   مف وضة   صلو ت ضمن   فج  صلاة مثلا         

   ع   صلاة ∌  A ذ ك    ب ، A    لمجموعة    م  لا   ع   صلاة فمثلاا  إ  ه     م  لا   ه قل     مجموعة ف  موجو  غ     ع ص    ن إذ  

 .خ  ئة       ة   ع    ت أي C= {2,4}    ت إذ :  مث ل

4∉c -d∈ c               4 -7 ∉c            c-b            ∈ c    2-a 

 :  صح ح   لإج ب   خ  س/ 

 :  لأ     عن ص   صد  بط  ق   A    مجموعة  ف   ب  {X| ن        ع لة  لأسبو ية ف    سعو  ة  x } ك ن  إذ 

A=} ل  يس,  لسبت {   (a)                                               A  }جمعة ,   سبت   {   (b)     

A=  }  لج    ,  لسبت و  لأح { (c)                                      A= } لج    ,  لسبت , لأثني  {   (d) 

 

 :  صح ح   لإج ب   خ  س/ 

 بط  ق     ج وع  هذه نك ب ، و وس   و لاو جو ي و ص    سعود    ن خب       ب وس   2018   ع  م كأس نه ئ    في  لأو ى    ج وع 

 :ك لأ ي      زة   ص  

} X| ن  ن خ ب ت   مجمو ة  لأو ى في نه ئ    كأس   ع  م X  {    (a) 
{ و وس   و لاو جو ي و ص    سعود  }     (b)     

}Xl X   ع  م كأس نه ئ    في  ن  ن خ ب ت   مش  كة   { (c) 
{ و وس   و لاو جو ي   سعود  }         (d) 

 

 :  د س   ث نى 
 

   جزئة   مجمو ة

  ذ ك ون  ز   ث ن  ،    ج وع   ن جزئ     لأو ى    ج وع  إن نقو  أخ ى،  ج وع  عن ص    ن  وجودة  ج وع  عن ص  ك  ك ن  إذ 

 "  ن جزئ  " و ق أ"  ⊃" ب    ز

   ج ع { ، }  سب  ⊃    لأحد{  لإثن ن،   ثلاث ء،  لأ بع ء،   خ  س،   ج ع ، }  سب ،

 { xl جد د  ح وف فكل    ن x}   ⊃{ ي د، }ج،
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     س وي أو جزئ ة و   أ"  ⊃"    مز  س خ  م  م ن      ة هذه ف  م س و   ن،   مجموع  ن   ث      مث ل ف  لإ ظ

 { xl جد د  ح وف فكل    ن x}   ⊃{ ي د، }ج،                               

 

 { xl جد د  ح وف فكل    ن x}  =, ⊆ { ي د، }ج،                س و ة   ز  س خد م أو

 

   جزئية غير   مجمو ة

 
   ث ن      ج وع   ن جزئ     س   لأو ى    ج وع  إن نقو    ث ن      ج وع  في  وجد لا  لأو ى    ج وع  في عنص   لأق  على وجد إذ 

 {1,2,3,5,7,9} ⊅{  ,41,2 5,}           :  ف ثلاا 

 

   معنى   عب  ة

a∈ A ع صر  a   ن م  A 

b∉B  عنصر  b     لا  ن مB 

A⊂ C  مجمو ة  A فعلية  ن   مجمو ة    زئيةC 

C⊄B  مجمو ة  C ن   مجمو ة   يست  زئية B 

B ⊇  A  مجمو ة  A زئية  و تس وى  B 

 

   ش  لة   مجمو ة

    ج وع  نس  ه  فإنن     ج وع   هذه عن ص ك   حوي  ج وع  هن  ك وك ن     ج وع    ن عدد  حوي    د  س  هن  ك ك ن  إذ 

 .U ب    ز   ش  ل   ل ج وع  ن  ز   ش  ل ،
 

  لإ  م، بج  ع    ش  ع  كل   طلاب  ج وع   لإ  م، بج  ع   لاج   ع     علوم كل   طلاب  ج وع :         ب   ج وع    ه    ن    كن :ف ثلاا 

 ،  ثلاث     ج وع   عن ص . حوي  لإ  م ج  ع  طلاب  ج وع   ن نلاحظ.  لإ  م ج  ع  طلاب و ج وع   لإ  م بج  ع   لاق ص د كل   طلاب  ج وع 

   ش  ل     ج وع  فهي ب     ي
 

   خ  ية   مجمو ة

 } {   أو    ∅ ب    ز  ه  ن  ز عنص ، أ    حوي لا    ي    ج وع  هي   خ        ج وع 

  خص ئص   ث       ز    ج وع 

( مجموعة 1
  لأع         عة

 
 
N 

N = {1, 2, 3, ... } 

 

 .  ج وع  غ    ن ه   ▪
 N∉0 ل ج وع      ص   لا  ن  ي ▪

▪ N  (  1)  بدأ  ن   عدد 1 حدودة  ن أس   ب  عدد  

     لا حوي أعد د س  ب  ▪
 لا حوي أعد د کس    ▪

 

(مجموعة 2
 لأع    
   ص   ة

Z Z = {  , -3 , -2 , -1 , 0 , +1 , +2 , 

+3 , +.... } 

 

 

  ج وع  غ    ن ه    •

 و حوي  عد د س  ب  وأعد د  وجب وأحد د  وجب   حوي  عد د س  ب  •

• 𝒁   ل ج وع    ص    ن  ي 0 ∋

 Z⊂N لاعد د   طب ع    ج وع  جزئ    ن  لأعد د   صح ح     •

( مجموعة 3

 لأع    

   س  ة 

  ة( )   س

 

 

Q 

 

 

Q = {
𝑎

𝑏
│a,b∈z,b≠ 0} 

 

Q      , - 5∈Q    , 3𝟏∋0:لا ث ▪

𝟗
∈Q     ,𝟑

𝟒
∈Q    ,4∈Q 

 ن م   لا       نسبيةلان =   1 
𝟏

𝟏
 =1 - 

 ن م   لا       نسبية لان =   4
𝟒

𝟏
  =4 

 . ك ب بط  ق    ص        زة Q نلاحظ: ▪

 .لا   كن أن  كون ص    b   ق م ،b  بسط و  عدد  aدد  س ى   ع ▪

▪ Q⊂N و  Z ⊂Q  ،  ند ج ه   ن   عب    ن  ع     Z⊂Q⊂N 

 

( مجموعة 4
 لأع    غ   

    س  ة

 

�́�  أو𝑸𝒄 
𝒂   ث    a ,b∈zهن ك أعد د لا   كن ك  ب ه  في   صو ة 

𝒃
 ) س ی2√,  3√,  5√...,  مثل   جذو   

  جنو ص  ء( ، س ی  ج وع   ث  هذه  لأحد د ب ج وع   لأعد د غ     نسب  
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  =A{ xl شغ   د س علم   118طلاب       ن x}  :ف ثلاا 

A=∅ 

 :  صح ح   لإج ب   خ   :  ث 

 فإن :     A=                      {2,4  = }C {1,2,3,4,5}  ك ن  إذ 

 C∉ A(a)                            C∈ A(b)             C ⊂ A (c)                            C∈ B (d)     
  

 :  د س   ث  ث 

 : ج وع    لأعد د    ئ س   
 

      ع ف   على مجموع ت  لأع       ئ س ة وه :
 

 

 

 

 

 

 :هن  ك  ج وع   ث نو    ث 

وهي عب  ة عن  لأعد د   طب ع   ب لإ  ف  إ ى   ص   بدأ  ن ص   إ ى    لا نه     أي   ج وع   لأعد د   كل  : 
 أن  لأعد د 

 W = { 0 , 1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 , 7 , 8 , 9 …….. }  كل   هي  
    }{…,2,4,6هو عدد زوجي  2قب    قس   على ي أي عدد  ج وع   لأعد د   زوج   

 }{…,1,3.5 2أي عدد لا قب    قس   على    : ج وع   لأعد د     د   

   }{…,2,3,5,7,11,13 هو   عدد   ذي  قب    قس   على ن سه وو حد  ج وع   لأعد د  لأو   م 

 

 :س  جع بعض     وز  لأس س  ن

 

 

 

 

  ث  :  خ    لإج ب    صح ح :

≥5   كن    ج وع  ، }س/  𝒙 <  2  Z I𝔁 ∈{  A=  ك ب    ج وع A:بط  ق   صد   عن ص  ب  صو ة 

 

  

 

 5لانه  كبر  ن  و  س وي و صغر  ن  2نب    ن  قم    ل:

(c) A={2,3,4}     

 

مجموعة (5
  لأع           ة

 

 

   مز  ه 

   Rب
 

       س  ة(غ    ع ة م    ص   ة م     س  ة م  )   ه   ل  لأع     و ع  
 

 ،   شك   ج وع   س ى  ج وع   لأعد د   حق ق    لأعد د   نسب    ع  ج وع   لأعد د غ     نسب   ج وع  

N⊂Z⊂Q⊂R 

   ج وع     ر ز

N   ج وع   لأعد د   طب ع  

Z  ج وع   لأعد د   صح ح  

Q   ج وع   لأعد د   نسب  

𝑸𝑪   ج وع   لأعد د غ     نسب  

R   ج وع   لأعد د   حق ق  

     ز   مع  
3<5" " أصغ  من  < 

مث ل  خ        5≥3   ≥ "أصغ  من أو  س وي"  مثلا:  5≥3
 < 8<2مثلا: أ    من" 

 ≤ 2≤2ل آخ  ث م8≤2ثلا  من أو  س وي" م " أ 

 =  10=  10 مثلا"  س وي 
 3 ≠ 5 مثلا  "لا  س وي   ≠ 

(a) A={3,4,5} (b)A={2,3,4,5}       

(c) A={2,3,4} (d) A={3,4} 
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∋  كن    ج وع  ، }س/  𝑵|𝑿 < 4}X {A= ك ب    ج وع A:بط  ق   صد   عن ص  ب  صو ة 

(a) A={0,1,2,3} (b) A={1.2,3,4} 

(c) A={1.2.3} (d) A={0.1,2,3,4} 
 

 

 : عدد 20 عد   عدد  س/            ::  خ    لإج ب    صح ح   ث  

(a  زو ) (   و b)  (cفر ي )  (d غير نسب ) 

 ( زوج a   ل: )

   : عددعلى أنه  3√   عدد صنف س/          :مث ل:  خ    لإج  ة   ص   ة

 

   

     س   ر بع

 

    ج وع    ش  ل ، هن  ك ع ل      كن إج  ءه  على هذه    ج وع  :  0 ج وع  ن و  كن  Bو  A  كن                                       

 :(  لإ ح د1)
 B ∪ Aن  ز  لا ح د ب    ز  هو    ج وع     ي   م عن ص     ج وع  ن  ع  ، ∪   ح د  ح د    ج وع  ن ،   كن   ث    

 (Wenn diagram ن أدن ه ) س ى أشك   فن لب  شكBو  A   ج وع  ن 

 

  ث  :

  A={1,3,4,5}  كن

 B={2,3,4,6}  

  ح :   BA∪  أوجد 

A∪B={1,2,3,4,5,6} 

 

 

 (    ق طع:2)

 . ∩هو    ج وع     ي   م   عن ص     ش  ك  ب ن    ج وع  ن ، ن  ز  ل ق طع ب    ز Bو  A ق طع    ج وع  ن 

 

 ∅=A∩B              س وي  ج وع  خ    هن  ك عن ص   ش  ك  ب ن    ج وع  ن قلن  أن    ق طع  إذ   م  كن

    

 

 

 

 (aطبي ي ) (b غير نسبي )  (cص يح )  (dنسبي ) : غير نسب     ح    

    ج وع     ع ل    على 

   {  } = A هو   ح د  ج   ع عن ص   ج وع  ن في  ج وعه جد دة  ث   U  ش ح :  لا ح د هو 

B{=2,3,4,6} A={1,3,4,5}                           A∪B={1,2,3,4,5,6} 

 ( ة و ح ة بشرط     تكر     عن صرف   جمو ) ذك ن  ج  ع   عن ص   ن    ج وع  ن
    ج وع  ن ف ن : A و B  ذ  ك ن   

✓ B U  A  = U  A     B    

✓ A     = U  A     A    

✓ A  =   ∅  U   A    
 

 

 

• 1 

• 3 

• 4 

• 5 

• 2 

• 3 

• 4 

• 6 

 

B 

A 

 B∩A  وجد  3,4B={2,{6,و  ,1}=4,3A {5,  كن 

  B={3,4}∩A  ح :

 خص ئص    ق طع  
 مجموع  ن ف ن :   Aو  B ذ    ن 

   B ∩  A  = ∩  A     B   1. 
A     =∩  A     A   2. 
∅  =   ∅  ∩   A   3. 
 

 

    ش  ك هو  ج وعه جد د  حوي   عن ص   ∩   ش ح:    ق طع هو 
ب ن    ج وع  ن دون   ك      عن ص     ك  ة في    ج وع   

  خر  ث     س بق  
, 7 } 6, 4 ,  3A = { 1 ,  

, 8 } , 6, 5  , 3B = { 2  
    ل :  أخذ  لأع      م    ة   ن   مجموع  ن   A ⋂ Bأوج  ق مة 

A ⋂ B = { 3 , 6 } 
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  )3(    ق

 B-A     مز   ف ق   مز هذ ،B    ج وع  إ ى لا ن  ي    يA ع  ص   مجموعة  ضم        مجموعة ه  B    ج وع  ف ق A  مجموعة
 

 

  ث  :
  وجد      B={2,3,4,6}   و    A={1,3,4,5}  كن 
A-B  

B-A 
 

   ح :
A-B={1,5}    أي   عنص    ذي لا  ن  ي وغ    وجود في ( B )نذك ه 

B-A={2,6}    أي   عنص    ذي لا  ن  ي وغ    وجود في( A )نذك ه 

 

  )4(          ج وع  :

 ،نس ي  لاج   ع     علوم بكل   طلا  ج وع  هيA و  كن،U   ش  ل     ج وع  هي  لإ  م ج  ع  طلاب  ج وع   ن  ن  ض

 ،A  ل ج وع          ب   ج وع   لاج   ع     علوم  كل   لا ن  ون   ذ ن   ج  ع  طلاب ك   حوي    ي    ج وع 

 .�́�أو𝑨𝑪 ب    ز  ه  ون  ز

 

 :  ث 

 𝑨𝑪أوجدA={2,3,4,6}   و  كن   ش  ل     ج وع   U}=5,2,3,4,1{6,  كن
 

 𝑨𝑪=  {1,5}:فإن ف         A إ ى لا ن  ي    ي Uعن ص  عن نبحث        :   ح

   :لاحظ
𝑼𝑪 = ∅         
∅𝑪 = 𝑼   

   صح ح :  لإج ب  خ    ث  :
A={1,-3,4 ,,5    ن }

7
    ز    ق طع () هن  :   س وي ∩BAفإن        B={2,-3,4,6}و       

 :  ) هن    ز  لا ح د ( س وي  BA∪فإن      ,B={2-{3,4و         A,1}=-,1,2-{2   ن     ث  :

{2}(d) {1,2,3,4}(c) ∅(b) {3,4-2,2,-1,2,-={1,  (a) 

 (a)  ,1}=-,1,2-,2,2-3,4}  ,  ح    

 

 

{3,4}   ((d 3,4}-{   (c)  ∅  (b) a). {1,2,-3,4,5,6,5

7
       ) 

 

 (c)    }-{ 3,4   ل:  

 

 
 (A=B لا  ذ  ك ن  ≠B-AB-A) A-B ≠A-Bنلاحظ أن 

 

 لاحظ
A-A=∅ 
A-∅=A 
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  ث  :  خ    لإج ب    صح ح 

 : س وي B - Aفإن        ,B={2-{3,4و        A,1}=-2,1,-2{   ن 

{1,-1,-2}  (d) {1,-1,2}(c) {-3,4}   (b) {2,-3}  (a) 

 (d)   ,1}-,1-{2  ح :  

   صح ح   لإج ب  ث  :  خ   

  𝑨𝑪فإن  A={4,6}   ن          ج وع    ش  ل U ={2,4,6,8,10}     كن 

{1,2,3,5,6,7,8,9,1} (d) {2,8,10}   (c) {2,10}   (b) {2,4,8,10}  (a) 

 (c)  {2,8,10}  ح :  

 

    د س  لأو  
 

    مجموعة  لأو ى  مج ل   علاقةه           ن ع  ص  مجموع    سمى  /   علاقة
 (أو   مج ل   مص  ب.   مجموعة   ث   ة    مج ل   م   ل)و سمى 

  أمل   مجموع  ن:  

  𝑨{ =م  و, أ   ل، ، مض ن ،شع  ن  جب{ 

   𝑩=  {ع    شه  ، شه م لا ي{             

، م ن عمل علاقة   ن  أ   ل وم  و من   شهو    م لا  ةأم    جب، شع  ن، و مض ن من   شهو    ع   ة،لا ظ أن 
   ث         ع  ص  " جب، شع  ن، و مض ن"    ع ص  "شه    𝑩وع  ص    مجموعة  𝑨ع  ص    مجموعة  

 ع   "، و        ع ص  ن "أ   ل وم  و "   ع ص  "شه  م لا ي."   ع   عن هذه   علاقة    مخ     سه         : 

 

   كن أن نك ب هذه   علاق  في صو ة أزو ج    ب  ك لا ي: 

 ({ع    شه  ، جب) ،( ع    شه  ،شع  ن) ،(  ع    شه  ، مض ن) ،( م لا ي شه  ،أ   ل) 
 هن  نس  ه   زو ج    ب  ) ,  (   (م لا ي شه  ،م  و{)  

 .   𝑩ومج  ه    م   ل هو   مجموعة  𝑨، مج ل   علاقة هو   مجموعة    𝑩و   مجموعة  𝑨هذه علاقة   ن   مجموعة  
   س    ض و ة أن        ل ع  ص    مج ل وأن        ل ع  ص    مج ل   م   ل، 

    مخ     سهم        : ، مع فة  𝑩إ ى   مجموعة  𝑨علاقة من   مجموعة    𝑹مثلا:    ن 
 

 
 

 

   علاقة

  

  

  

  

  

    
  A 

    جب

   شع  ن

    مض ن

   أ   ل

   م  و

  م لا ي شه   

 

 

 

  

  

   شه    ع   

    

3   

4   

5   

9   

8   

6   

   علاق ت و   و ل      فصل   ث   
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 :  مثلا  لا ظ

  . 𝑩 م        أي ع ص  ف    مجموعة   𝑨ف    مجموعة   " 4   ع ص " -

  . 𝑨 م        أي ع ص  ف    مجموعة    𝑩ف    مجموعة   "6   ع ص " -

 .  𝑩       ع ص  ن ف    مجموعة   𝑨"  ف    مجموعة    "5   ع ص " -

 ) مهم (   د   :

 

 

 
 

  أمل   علاق ت       ة:  
 

    ث    لاو  : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أي ع ص  ف    م    بط  𝑨ف     مجموعة   "1"  ع ص 
 .  ست    ةهذه   علاقة        . 𝑩  مجموعة 

    ث     ث ني :
 
 
 
 
 
 
 
 

 
من     بط بأكث   𝑨"  ف     مجموعة  1لا ظ   ع ص " 

   ست    ة.هذه   علاقة    . 𝑩ع ص  ف    مجموعة 

    ث     ث  ث :
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ف      بط بعنص  وح د  𝑨ف    مجموعة   ك  عنص لا ظ 
 . 𝑩  مجموعة 

 .    ة  هذه   علاقة
   لآ  :   ب هذه      ة ف  صو ة أزو ج م   ة 

𝑓 = {(1, 𝑐),(2,𝑎), (3,𝑏), (4,𝑐)} 
A = (1,2,3,4)      ج   

 B=( a,b,c,d )    ج      ق ب 

 :     ث       بع
 
 
 
 
 
 
 
 

 
من     بط بأكث   𝑨ف     مجموعة    "5 لا ظ   ع ص "

 .  𝑩ع ص  ف    مجموعة 
   ست    ةهذه   علاقة                    

 من ع  ص    مج ل   م   ل . وح د ع ص  ع ص  من ع  ص    مج ل  ك علاقة            ة ه 
  ول   Bو ج  ه     ق ب     ج وع     A ج  ه     ج وع   ، فإذ    ن          ة  𝑓 ع  ة     مز ن  ز  لد   

 و   ب ذ ك   لآ  :   Bإ ى   مجموعة    A   ة من   مجموعة    𝑓أن 
f ∶ A → 𝐵 

 

B  A     

3   

4   

5   

9   

8   

6   

B  A 

 

  

1   

2   

3   

a   

b   

c   

B 𝑨   
 

  

1   

2   

3   

4   

a   

b   

c   

d   

B  𝑨 

 

  

1   

2   

3   

4   

a   

b   

c   
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 :   خ  س   ث   
 
 
 
 
 
 
 

 

 
ف      بط بعنص  وح د  𝑨ف    مجموعة   ك  عنص لا ظ 

 . 𝑩  مجموعة 
 .هذه   علاقة    ة

    ب هذه      ة ف  صو ة أزو ج م   ة   لآ  : 
𝑓 = {(1, 𝑏),(2,𝑏), (3,𝑏)} 

A = (1,2,3)      ج   
 B=(b)    ج      ق ب 

    ث     س دس :
 
 
 
 
 
 
 
 

 
       ع ص    𝑨ف    مجموعة   ع ص  ك لا ظ 
 . 𝑩ف    مجموعة  وح د

 .   ة  ست هذه   علاقة 
 

  ث  :  خ    لإج  ة   ص   ة: مهم
   :مج  ه  هو  𝑎,1= {( 𝑓) ,(𝑏,5),(𝑑, 7),(𝑐, 4{)     ة  
a.    1, 5, 6, 7{   ة مج  ه}   
b.    1, 5, 7, 4{   ة مج  ه}   
c.    ة مج  ه   }𝑎, 𝑏, 𝑐}   
d.   ة مج  ه   }𝑎, 5, 𝑏, 7, 𝑑, 4, 𝑐 ,1}   
    ح :

  (b)      1, 5, 7, 4{   ة مج  ه}   
 

    ث ني     س

   عنص  صو ة

 ى : ع ف  ك لآ    f ∶ A → 𝐵  د                                       

  

 

                                      A        B 

 .  f(1= ) 0ونك ب ذ ك:    0هي  1صو ة   عنص  ، نقو   ن   0 ق  ن    بط ب  عنص   "1"نلاحظ أن   عنص  

 لا ظ:

f(2) = −1 
f(3) = −2 

 
 
 

1   

2   

3   

0   

− 1   

− 2   

B     A 

2   

a   

b   

c   

𝑩  𝑨 

 

1   

2   

3   

  

b   

  

 الأزواج في والمدى للمجال التوضيحية لأمثلة
  المرتبة

 : المرتبة الأزواج
({2, –3,) (4, 6,) (3, –1,) (6, 6,) (2, 3}) 

 المرتبة الأزواج في الأول العدد هو المجال

 وهو
 {2, 3, 4, 6} 

 الثاني دعدال هو المدى
  وهو

{–3, –1, 3, 6} 
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 م ى      ة
 

        د   : 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ) مهم (    مج ل   م   ل.    م ى مجموعة جزئ ة: لا ظ                        
   د      ش  ل 

 .   ن م  ه  مس و    مج  ه    م   ل   ة ش ملة إذ    f  ول أن 
 مثلا:      ة 
 

 

    ث    لأو  :

 

 

BA 

   م   للان م  ه  =   مج ل  ش ملة.    ة

    ث     ث ني

 لا ظ: م ه  لا  س وي مج  ه    م   ل.ست ش ملة   

B A 

 

 

   د    و حد  و حد: 
 

 . إذ  ك ن ك  عنص  في    دى هو صو ة  عنص  و حد فقط  ن    ج  د    و حد  و حد   fأن نقو  
  ثلا:   د    

 

1   

2   

3   

4   

a   

b   

c   

  

1   

2   

3   

a   

b   

c   

  

        )  A)   ج         {1, 2, 3{هو    د    ج      

 ) B)    ج      ق ب    {a, b, c, d{هو   و ج  ه     ق ب 

ب   ج    (  بط ) عن ص     ج      ق ب     ي إق  ن  

   شك   ج وع   س ى  دى   د   .

  {a, b, c{ب     ي    دى هو  

 

 

BA 

 

1   

2   

3   

  

a   

b   

c   

d   

ف     ة   ش ملة ه        صل إ ى  ل ع ص  

. أو ه  سهم و    على  لأقل   مج ل   م   ل ف 

صو ة   مج ل     ة   ون ف ه   ل ع ص  من

ي أ  (  مج ل   م   ل على  لأقل من ع ص  و    

هو صو ة  ع ص  أو أ ث     مج ل ل ع ص  من 

   مج ل   م   ل( من 
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    ث    لأو  :
 

B  A 

   س  د    و حد  و حد                 
  4وأ    صو ة  لعنص   3هو صو ة  لعنص    cلأن   عنص   

    ث     ث ني :
 

 
 

    ة و     و   .

                                  

      ة   ع س ة

  𝑓−1    مز إذ     ت      ة ش ملة وأ ض  و     و    فإ ه  وج   ه     ة ع س ة    ز  ه  
 و   أ "      ة   ع س ة"  

  
    𝐵→ A ∶ fمثلا:       ة          

 مع فة   لآ  :           
 

B  A 

 
    ة ش ملة و   ة و     و     

              ة   ع س ة موجو ه وه : 

 مع فة   لآ  :    𝐴→ B ∶ 1 −f     ة  

B  A 
   
 .      f−1هو    ج      ق ب   ـ  fلاحظ:  ج    

 .  f−1هو  ج     fو   ج      ق ب   ـ 

 
  ع ف  ك لآ ي:     𝐵→ A ∶ f عطى   د         خ    لإج ب    صح ح      ث  :

A B 

 (10)1−f       ( 10) ه      ب ع س   ع ص    س وي 

                                   ( 2 )d                 (3)c            (0)b           (1) a 

(5)1−f       ( 5   ب ع س   ع ص  ه   )   س وي 

                                      )h               (3)g             (0)f              (1)e 

(3)𝑓       و  س   ع س ( 3) ه      ب    ة  س وي 

                                           ( 5)l           (  15)k             (0)j             (1)I       
 

1   

2   

3   

5   

10   

15   

a   

b   

c   

1   

2   

3   

1   

2   

3   

a   

b   

c   

1   

2   

3   

a   

b   

c   

1   

2   

3   

4   

a   

b   

c   

  

 د   ه    عكس  
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    ث  ث   د س

     غ     و  ثو ب 

  س خ م  ل ع    عن ع    ( ع  ة   ون   ف)  م غ   هو  مز                                    

إذ    ن       عل ة  ه  ع   غ   معلوم من  لأقلام وه  ك قلم ن خ  ج   عل ة ف  مجموع    ل   لأقلام   ون ع     ثلاا  

  مجموع          م ن    ع    عن   𝑥  مجهول      ف   لأقلام   مجهول إض فة  ل لم ن،   ع   عن ع    لأقلام 

  𝑥 + 2   ل   لأقلام  ـ  

،  م ن  س خ  م أي   ف   غ   𝑥نس ي و  ب عب   جب ي   𝑥+ 2نس ي أو م    ، فإ       ع    (   𝑥+ 2 ) سم 

 .  𝑥 ل لا ة على م غ   و  ن ع  ة م   س خ م     ف 

وم ى م   س         م غ    ع    م ن إ ج   ق مة   م    ، مثلاا   أخذ  ،  كن  س بد  ه بأي عدد    غ   في    قد   

 فإن

 /1  ث  

2 +𝑥 
 𝑥= 8         تإذ  

    ل/
𝑥 + 2 

(X  بد   8نعوض ) 

= 8 + 2 
= 10 

 

 ) مهم (: 2 ث  
 

              𝑥 3+ 4   سب ق مة 
 𝑥= 5 إذ    ن   

 /  ح 

3𝑥 + 4 
= 3(5) + 4 
= 15 + 4 

 = 19 

 

 :3 ث  

𝑦 = 3  و  𝑥 = 2  إذ    ن 
6𝑥 − 3 + 5(𝑦 − 1(  سب   

 /   ل
6𝑥 − 3 + 5(𝑦 − 1( 

= 6(2( −3+ 5(3 − 1( 
= 12 − 3 + 5)2( 

= 9 + 10 
= 19 

 

 

   صو ة   ر  ضية  ل   ة

 
 ،   ℕو ج  ه     ق ب      ى    ى نه  ه بدون   س  ب ( 1 ن ) لاعد د   طب ع    ℕ ج  ه     fد     ن  ض  د ن  

 وهكذ .   5س   بط ب  عنص   5  عنص    1س   بط ب  عنص   1، ب     ى   عنص   ن سه  بط ك  عنص   ع 
   كن    عب   عن ذ ك        كلآ ي: 

   f ∶ ℕ → ℕ  د     

  𝑓(𝑥) = 𝑥 ع ف  ب  ق نون:                             
 لاحظ: 

f(1) = 1         ,            f(2) = 2                     ,             f(10) = 10 

 
 ::   خ    لإج ب    صح ح   ث  

  𝑥) = 𝑥(𝑓 + 1     مع فة       ون:         ℤ→  ℤ ∶fإذ     ت  
1( .1)𝑓       2=  1+   1      ة    ل                   س وي   

 
 ( 2)a                (3)b                 (0)c            (1)d 

2( .5)𝑓       6=    5+   1      ة    ل              س وي 

 ( 9)a              (5)b                  (6)c             (7)d 
 

3( .3)𝑓      4=  3+   1      ة    ل               س وي 

 ( 4)a               (5)b                 (0)c           (3)d 
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 :   خ    لإج ب    صح ح   ث  
   𝑓(𝑥) = 4𝑥- 2مع فة       ون:         f ∶ ℤ → ℤإذ     ت  

1 .(1)𝑓       2=        2-4=     4 ×     2-1    ة    ل              س وي  

 ( 2)a            (3)b        ( 0)c            (1)d 
 

2 .(5)𝑓       18=     2- 20=     4× 5 -   2    ة    ل :            س وي 

 ( 9)a           (5)b         (18)c             (7)d 
 

3 .(3)𝑓       10=        2 - 12=      4×2 - 3    ة    ل :               س وي  

 (10)a               (5)b            (0)c               (3)d 

 

 

   لأو   د س 

  لأس س و  قوة 
 ،   كن ك  ب ه ك     ي:   8هو   2×  2×  2نعلم  ن ح ص      ب                                  

2 × 2 × 2 = 23 
ونق أ   لأس  أو   قوة ،  3 لأس س و  عدد   2ونس ي   عدد  8=  32    ،  نك ب ذ ك  3في ن سه  2ب  ب   عدد  8 قد حصلن  على   عدد 

 .  3أس  2

 .  4  فوع  لقوة  5أو   عدد   4أس  5 ق أ   45   قد   
 لاحظ:

 أو   عدد   كع ب.   3قلن    عدد أس  3أو   عدد   ب ع  وإذ  ك ن    قوة  2قلن    عدد أس   2إذ  ك ن    قوة  

 .   لأس  𝑛 لأس س  و سم     ع     𝑥،  سم    𝑥 لع     𝑛   وة  قم   𝑛𝑥  صو ة ع مة :  سم  
 لاحظ: 

 
25 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 = 32 

𝟑𝟒= 3 × 3 × 3 × 3 = 81 
   بصو ة ع   :

    ة  𝑛   وب  في ن سه   𝑎 عني أن   عدد   𝑛𝑎فإن   𝑎لأي عدد حق قي 
 

   ب    ق د   ذ    لأس س    وحد
 

 عند   ن  ب أعد د ا ذ   أس س  وحد نج ع   قوى

𝒙𝒏 𝒙𝒎 
= 𝒙𝒏+𝒎 

 
  ث   2:

(2𝑥)(𝑥5)(3𝑥2) 
2 ×3 × 𝑥5+2+1 

= 6𝑥8 

 

  ث  1:

𝟑𝟓× 𝟑𝟐 
= 3𝟓+𝟐 

= 37 

 
  خ    لإج ب    صح ح    ث  :

 :هو   (3𝑏 𝑎 2)(𝒃𝟑 𝒂𝟐 3)ن  ج     ب :   

(6𝑎𝑏4)d  (6𝑎3𝑏 )c  (6𝑎3𝑏7  )b  (5𝑎3𝑏7)a 

 

  لأس س و   وة و  لوغ  ثم    فصل   ث ث 

 6= 3×2:    ش ح

a   =1 +2 =3 

b    =3+4  =7 

  7𝑏  3𝑎6    ح  = 
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 قس      ق د   ذ    لأس س    وحد

 

   قوى نط ح أعد د ا ذ   أس س  وحدنقسم عند   
𝒙𝐧

𝒙𝒎  =𝒙𝒏−𝒎 

 

𝟐𝟔

𝟐𝟒   = 𝟐𝟔−𝟒  = 𝟐𝟐 =  ( 4= 2×2=    𝟐𝟐)    و  ح هن  قس ه نط ح  لاسس                     4  
𝒂𝟑   𝒃𝟐 

𝒂    𝒃  
 = 𝒂𝟑−𝟏    𝒃𝟐−𝟏 = 𝒂𝟐  𝒃  ( عنى و ح    لاس  ن  م  ذكر   )  توضيح                 

  م              خ    لإج ب    صح ح    ث  :
𝒙𝟑 𝒙𝟐 

𝒙𝟒 
   س وي     

               

    بسط ع ل     ب فنج ع  لاسس )   ش ح / 
𝒙𝟑+𝟐  

𝒙𝟒 
 (  𝒙𝟓−𝟒    =𝒙𝟏 ثم نقسم   بسط على    ق م فنط ح  لاسس  =     

(𝒙𝟗
)d 

( 𝑥3)c ( 𝑥 )b ( 1  )a 

𝟐𝟓

𝟐𝟐 
  ==   𝟐𝟓−𝟐 = 𝟐𝟐 =  ( 4=  2×2) لان                           4  

                                       
)𝑎 − 𝑏(7 

)𝑎−  𝑏(4
  = ) 𝑎 −   𝑏(7−4  = ) 𝑎 −   𝑏(3  

  

   ع   إ ى قوة أخ ى  ف  قوة
 
 
 

 

)𝟑𝟐(𝟓    = 𝟑𝟐×𝟓 =   𝟑𝟏𝟎 

)𝒙𝟑(𝟒 =  𝒙𝟑×𝟒 =   𝒙𝟏𝟐 

 )𝒙𝟒(−𝟑  = 𝒙−𝟑×𝟒 = 𝒙−𝟏𝟐 

)𝟐𝟐(𝟑 = 𝟐𝟐×𝟑  =  𝟑𝟔 = 𝟔𝟒 
 

    ش  ك ح ص    ب    ق د   ذ     قوة 

 

   ب   عني أن    قد    لأو    فوع   هذه   قوة  ) ش  ك (ح ص    ب  قد   ن ذ   قوة و حدة 

 في    قد     ث ني   فوع   هذه   قوة.

(𝑥𝑦)𝑛 = 𝑥𝑛𝑦𝑛 
 مثلاا:

(3 × 5)2 = 32 × 52 
  خ    لإج  ة   ص   ة   ث  :

 ( 𝒙𝟒    ×𝒚𝟒    ×𝟐𝟒)    2×2 ×2×2 =16  س وي    (2𝑥𝑦)4  م       

 
 
 

   قو  نن  ب   عدد إ ى قوة أخ ى  ن فع قوةعند   
𝒙𝒏𝒎    =   )𝒙𝒏(𝒎 

 (16𝑥4𝑦4) D (16𝑥𝑦4)c (16𝑥4𝑦)b (2𝑥4𝑦4)a 

  خ    لإج  ة   ص   ة   

  𝒙𝟒×𝟑     ×𝒚𝟑 س وي    (𝑦4𝑥)3  م       

(𝑥4𝑦3 )d ( 𝑥4𝑦4)c ( 𝑥4𝑦)b (𝑥12𝑦3)a 
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    قد   ذو قوة س  ب

 
𝟏

𝒏𝟏        =   𝒏−𝟏 

𝟏

𝒏 −𝟏  
=       𝒏−𝟏 

(

𝐱

𝐲 )

−𝒏

(

𝒚

𝐱 )

𝒏

 

 

 

 مثلا/ 

 3×3=9 (   
𝟏

𝟑𝟐   مع وسة   موجب  
𝟑−𝟐

𝟏
   =𝟐−𝟑           و  ح  س س   عدد   بسط 3و   ق م 1  (  كس    س  ب   

𝟏

𝟑𝟐 =
𝟏

𝟗
 

) نعكس (   1و  بسط  2-هن    عدد  س  ب ب   ق م       
𝟏

𝟑−𝟐 = 𝟑𝟐=9 
𝟏

𝟏𝟎
= 𝟏𝟎−𝟏  

               س وي  5−2  قد     :  خ    لإج ب    صح ح    ث  :
𝟏

𝟐𝟓
   = 

𝟏

𝟓𝟐 =  𝟓−𝟐        

( 25 )d 
  c 

(10)b ( 1 )a 

 

) خ    لإج ب    صح ح    قد       ث  :
𝐱

𝒚
)

−𝟑

 (   و  ح ب    نه   س س  ب نعكس   كس  و لاس ب   وجب )       س وي

 

d- -
𝒙𝟑     

𝒚𝟑      

 

c- -
𝒚𝒙𝟑     

𝐲
 

 

b- -
𝐱

  𝒚𝟑      
a-

𝒚𝟑     

𝒙𝟑      

 

 

   فوع   لقوة ص     قد   

 

 𝑥                                    )𝟑(−𝟎   =1 10 =                    .1  ع   م فوع   لصف   س وي 
 

   𝑥(3                                          1= 0 2( 0 =1: مثلاا 

))  م         خ    لإج  ة   ص   ة   ث  :
−𝟒

𝟐
)

.𝟎

  س وي  (

( −4 )d( ( 1)c (−2)b ( 2 )a 
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    وض ح  لأمثلة 

𝟏𝟎   =  1أي ع    لأس صف  =  1=  𝟎−)𝟐−( 1

𝟏

𝟗
=

𝟏

𝟑𝟐     
= 𝟑 −𝟐 

 )𝒙−𝟑     𝒚(𝟒 
 = 𝒙−𝟑×𝟒     𝒚𝟒 

 𝒙−𝟏𝟐    𝒚𝟒= 

 
𝒚𝟒     

𝒙𝟏𝟐      

  لل علو    ق عدة  لاش     ب    ب

(+) × (+) = + 
) = +-) × (-( 

-) = -((+) ×  
-) × (+) = -( 

 
اذا اتفق العددان في الاشاره 

فاننا نضرب العددين ونضع 
  .الاشاره الموجبه

اذا كان العددين مختلفين في 
الاشارة فاننا نضرب العددين 

  .ونضع الاشاره السالبه
 

  ب  قس   

(+) ÷ (+) = + 
) = +-) ÷ (-( 

-) = -(+) ÷ ( 
-) ÷ (+) = -( 

 
في الاشاره اذا اتفق العددان 

فاننا نقسم العددين ونضع 
  .الاشاره الموجبه

اذا كان العددين مختلفين في 
الاشارة فاننا نقسم العددين 

  .ونضع الاشاره السالبه

)𝒙𝟐     𝒚−𝟑     (𝟒 

)𝒙𝟐  (𝟒)𝒚−𝟑  (𝟒 

𝒙𝟖     𝒚𝟏𝟐    

 

= 
𝟐−𝟒     

𝟓−𝟐       
𝟓𝟐     

𝟐𝟒        

   = 
𝟐5

𝟖
 

=)−𝟑(−𝟎 
𝟏

)−𝟑( )−𝟑 (  )−𝟑(−𝟎    

 =
𝟏

−𝟐𝟕
 

=(
𝟗𝒙𝟓      𝒚𝟒     

𝟑𝒙𝟒       𝐲 )

𝟐

=

)𝟑𝒙𝟐     𝒚𝟑     (
𝟐

 

𝟑𝟐      𝒙𝟒        𝒚𝟔      
9  𝒙𝟒        𝒚𝟔      

=(
−𝐱

𝒚
)

𝟒

  

 
)−𝒙(𝟒

𝒚𝟒        

  =
𝒙𝟒     

𝒚𝟒      

 
 

   د س   ث ني
 

 

 ع فن  أن

8 = 2 × 2 × 2 = 𝟐𝟑      
 2 ن ل   مسأ ة      ية:

      𝟐𝟑= 8ح ث  𝑥أوجد ق        غ   
     . 3، ب  طبع  8في ن سه  لحصو  على    2ن  د أن نع ف عدد        ب   عدد  
 . 3هو  2 لأس س  8في هذه   ح    نقو  أن  وغ  ثم   عدد 

 

 ونك ب ذ ك:
  وغ  ثم   عدد لأي أس س هو عدد        ب هذ   لأس س في ن سه  لحصو  على هذ    عدد.ح ث أن 

أي  ن ثلاث     )  ، 27في ن سه  لحصو  على  3هو عدد        ب   عدد   3 لأس س  27 وغ  ثم   عدد : ثلاا 
  log 33 = 27نك ب ذ ك ك    لي:،   (3هو  3 لأس س  27 وغ  ثم   عدد 

  لإج  ة   ص   ة خ    ث  :
log4 16  و    ل عن    ق  لا ة       م   ن 4 ع ى  ل 16 (    س وي4×4 ع ى )    س وي  

   لوغر ثم

log2 8 = 3 

4(d) 1(c) 3(b) 2  (a) 
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 1ع  م    س وى   ع   و لأس س   ون    ج   لوغ  ثملاحظ:
log5:    سب  مثلاا   ه  م ة و   ة،        :  5ف   فسه  ل صول على  5، ع   م  ت ض ب  لأس س  5

log5 5 = 1 
 (ع         موجب 𝑎) صو ة ع مة: 

log𝑎𝑎 = 1 
 

    وب في ن سه ثلاث     .  2نعني أن   عدد        𝟐𝟑لاحظ : 

 log4      𝟐𝟑=  3ب     ي فإن :  

  n  =𝒂𝒏     log𝑎بصو ة ع    : :  

      𝟑𝟎= 1نعلم أن       
 

 0=    log0    (     1بصو ة ع ≠a                   )0  =1   log0  

log𝑎1 = 0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
   د س   ث  ث

 
 ف ثلاا:  , س ى   لوغ   ثم   عش ي وع دة نعب  عنه بدون ك  ب   لأس س 10  لوغ  ثم   ذي أس سه 

log 𝑥 
 (𝑥في ن سه  لحصو  على  10أي عدد        ب  لأس س  )10 لأس س  𝑥 عني  وغ  ثم   عدد 

 log100  وج           مثلا:
        : (ه  م   ن)100ف   فسه  ل صول على  10     ع   م  ت ض ب   ع   

log 100 = log 102 = 2 
 log0.1  وج  

           1.0=  =  10−1لا ظ: 
                     10log 0.1 = log−11− =              :         و  

 
 

log2  خ    لإج  ة   ص   ة   س وي  32

5(d) 1(c) 4(b) 2(a) 

   لوغ  ثم   عش ي

 ش ح   لوغ        
 كن أس س   لوغ    م و  عدد د خ   م ن أن   ون ق مة   لوغ    م ع   س  ب أو موجب أو صف   ✓

   لوغ    م  وجب د ئ   .
 [ 1غ   مع ف   ئم  ] لا   ب  وغ    م أس سه  1  لوغ    م  لأس س  ✓
لا    ب ف     سب  10و  ن  لأس س  10إذ    ن   لوغ    م م  وب   ون أس س ذ ك  ع   أن أس سه  ✓

. 
    هو أس س   لوغ    م و   هو   عدد د خ    لوغ    م و    هو ق      لوغ    م ؟

 xoglس س   لوغ    م هو   ع     صغ     م  وب   ت    لمة أ 

  log x ع     خل   لوغ    م هو   ع    ج  ب    لمة   

  مزه    لا ه    مة   لوغ    م هو    ج هذه   عمل ة  وهذ ق 

 

log7 49 

     ة    ل   لا ة :

ثم    ب  ضغ    ز   

ثم     ل  ل قم  لآخ   7 لأس س وهو    قم 

ثم  49 و س ة   سهم  لأ من  ثم    ب    قم 

 إذن    ل 2علامة  س وي  ج  أن      ج 

log7 49 = 2 

 ملا ظة /

  ن   لوغ    م م  وب 
  ون أس س ذ ك  ع   

و  ن  10أن أس سه 

لا    ب  10 لأس س 

 ف     سب
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  خ    لإج  ة   ص   ة ث  :
log10000  10×10×10×10  س وي  

ثم     ل  ل قم  لآخ   و س ة   سهم  لأ من  ثم    ب    قم  10   ب  لأس س وهو    قم    ضغ    ز    /أو   س خ  م  لا ة 

logإذن    ل  2ثم علامة  س وي  ج  أن      ج  100 10000 = 4 

4(d) 1(c) 3(b) 2(a) 
 

  خ    لإج  ة   ص   ة ث  :

001.log0  س وي  
𝟏

𝟏𝟎𝟎𝟎
ثم     ل  ل قم  لآخ   و س ة  10   ب  لأس س وهو    قم   ضغ    ز    )    ل   لا ة /  

logإذن    ل  3-ثم علامة  س وي  ج  أن      ج  0,001  سهم  لأ من  ثم    ب    قم  0,001 =  −3 

−4(d) 3(c) −3(b) −2(a) 
 مث ل  ل وض ح و له    لا ة :

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ثم نن ق   2ثم نك ب  لأس س وهو    قم   غط   ز  ن

ثم علا    س وي   16 ل قم  لآخ  بو سط    سهم  لأ  ن  ثم نك ب    قم 

  4نجد أن   ن  ج 

 

https://www.easyel.net/
https://www.easyel.net/
https://www.easyel.net/


 [  قحط ني   كي  ب ع. د (    118)                  ]
 

 20صف ة  [ /https://www.easyel.net ع   / م ج  / أم     ج ]
 

 

 
 
 

  … ,7 ,5 ,3 ,1     : لأعد د          ثلا  ل        حد  س ى عدد ك   ع ن، ب    ب أعد د     ي هي          
    وهكذ ،  و...  7 صبح   5ون   ه       5 صبح   3ن   ه     2 وهذه  2   عني    ن   3وحده    ث ني  1حده   لأو  هو 

 :            خص ئص  ن
  ث ب  وحد حد ب ن     ق أن ❖
   ن ه   غ   أو  ن ه            كون قد ❖
  (وهكذ    ث ني   حد نقو    ث ني و   قم,   لاو    حد نقو   لأو     قم  ثلا)  حد  ع ب  عدد ك  ❖

 
      … ,7 ,5 ,3 ,1    ن ه   غ              هذه : لاحظ

 ...وهكذ    2𝑎  بـ   ث ني و  حد      1𝑎 بـ  لأو   لحد ن  ز

 ( تربط بينه  صيغة    ضية  و ق   ة و سلسلة   ق   بينه  فو صل    ج وع  هي عني           )                 
𝑎1 = 1            𝑎2 = 3              𝑎3 = 5                    𝑎4 = 7 

  𝑛𝑎  بـ   ع م  لحد ن  ز
nA  10ه         نون   ي  قم      وتسمى        ع   فنعوضه  ب       م لوب  ثلا        ع شر تصبحa  5       خ  سa      

 وهكذ  9a    سع 
 

          ؟ هذه إنش ء ق عدة   هي
  لحصو    س بق  لحد 2    ف   ة ك  في وهكذ    ث ني، حده  على  لحصو   لأو   حده  2 بإ  ف    س بق             كو ن  م

 .     ي   حد على
 5, 9, 13… ,:             عطى         ث  

 
 .         ؟ أوجد حده      بع  هي ق عدة إنش ء هذه 

(  9=4+5) 4نلاحظ   هي   ع ل      ى ب نهم هن     ف   9و  حد   ث ني  5)  و  ح   حد  لاو    لحد   س بق 4  ق عدة: إ  ف          ح 

 (  هن  هي ق عدة           4ف   ف    عط ني   حد   لى بعده   4وهكذ  ك  حد    ف 

 هو:. ب     ي حده      بع 

𝑎4 = 𝑎3 + 4 = 13 + 4 = 17 

  حسب   حد   س دس : 𝑎6       ح  = 25       و  ح :   

 (𝑎5 17+ 4=21)  (𝑎6 21 +4=25) هن   ج ب   حد   خ  س و   ف عل ه   بع  ثم    ف على   حد   خ  س4   عط ني   حد

   س دس 

 لا ج د ق عدة  ع ن  . هن   لا   صعب و ح  ج  ق عدة وسوف   م ش حه  100 حسب حده  

 أ و ع   م      ت

 

             هندس  ( 2                                  حس ب    (1                      

 

 

                س  لأول

          )   و     ( لأعد د      بع    ص 
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   م     ة    س   ة

 ل صول على              ، عدد  ع ن  لحد   س بق (ط ح)ق عدة إنش ئه  هي: إ  ف    م     ة    س   ة ه    م     ة      

 .𝑑  ث ب  بأس س           ون  ز  ه بـ  . سم  هذ    ع   

𝑎2 = 𝑎1 + 𝑑 
𝑎3 = 𝑎2 + 𝑑 

...، وه ذ   
 : كون   حس ب             أس س   حس ب  ؟           أس س نوجد ك ف

𝑑 = 𝑎2 − 𝑎1 
  أو

                           2    𝑎 −3 𝑎=  𝑑                   

 

 𝑑 = 𝑎𝑛−𝑎𝑛        −1 :               هو  لأس س فإن ع    بصو ة       
   صح ح   لإج ب   خ   : ث  

 هو  1, 3, 5, 7,:           أس س. 1
 نط ح  لاو   ن   ث نى و  ث ني  ن   ث  ث وهكذ     و  ح / 

1-3=2 
5-3=2 

  ذ  هي         حس ب     2نلاحظ ج  ع  لاج ب   =    2=7-5

     ----------------------------------------------------- 

 هو :   7-,2-.8,3. أس س            2

 5-= 8 – 3   /   و  ج

3 – (-2) =-5 

-2 – (-7) = -5 

-------------------------------------------------------- 

 هو  4,........10, 13… ,:             في     قود   حد .3

 (13= 3+10و    10=3+7و    7=3+4) ن  كد   7 = 4 – 10

-------------------------------------------------------- 

     4وأس سه    5.         حس ب   حده   لأو  4

  كون حده    ث  ث هو 

  13= 4+ 9  حد   ث  ث =                           9=  4+ 5  حد   ث ني =   ش ح /   نج ب   

------------------------------------------------------- 

   حد   ع م  ل          حس ب  :

     𝑛𝑎    وهو     ع ة   م  عة ف    و ن   م     ة،   وج  ص غة        ع م  لم     ة  سمى        ع م أو         و

 :أن ع فن    س   ة:

 

 𝑑1)−  𝑛+ (1 𝑎  =𝑛𝑎      ل  فإن        ع م هو

  

1 (d) 4 )c(  2 )b(  3)a( 

  
    

 −3 (d) −5(c)  5  (b) 3(a) 

−3 (d) 5(c) 16(b)  7(a) 

 
  

 
 

20 (d) 13(c) 1  (b)  9  (a) 

                   𝑎2 = 𝑎1 + 𝑑   

𝑎3 = 𝑎2 + 𝑑 =     𝑎1 + 𝑑   + 𝑑 =   𝑎1 + 2𝑑 

𝑎4 = 𝑎3 + 𝑑 =     𝑎1 + 2𝑑   + 𝑑 =  𝑎1 + 3𝑑 
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 .       ذي      إ ج   من   ص غة هذه  م    

 𝑑     ,1=𝑎1= 2 :              هذه في    3, 5, 7… ,    ل          س بع   حد  نوجد  ثلا
    ش ح /   

𝑎𝑛=  𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑  / ف ه نعوض    ع م   ق نون هذ   ش ح 

𝑎7 = 𝑎1 + (7-1 )𝑑 
𝑎7 = 𝑎1 + 6𝑑 
𝑎7 = 1 + 6(2) 
𝑎7= 1 + 12 

𝑎7= 13 

 أولا    n =7  وهكذ  (7- 2=5و  5- 2=3لانه ) = 2d:   و لأس س  1𝑎 =1   سؤ    عط   

 وهو   ع م   حد ق نون ن ع
𝑑1)−  𝑛+ (1 𝑎=  𝑛𝑎 

 إذن  عو ض   ط  ق   س بع     حد إ ج د ن  د نحن
1) 2 –= 1 +(  7 7𝑎 

ثم  12=  2× 6     ب ع ل   نج ي ثم (1-7) =6    قوس د خ    حس ب     ع ل   نج ي أولا

 13=  1+ 12نج ع 
 هو   س بع    حد ن  ج  كون   ج ع أخ   و

= 137𝑎 

 ن سه  :  ل          عش  ن وجد   حد   أس/ 

𝑑1)−  𝑛+ (1 𝑎=  𝑛𝑎  /1   سؤ    عط     ش ح𝑎   =2:   و لأس سd =     20n = وهو   ع م   حد ق نون ن ع أولا 

𝑑1)−  𝑛+ (1 𝑎=  𝑛𝑎 
 إذن  عو ض   ط  ق   س بع     حد إ ج د ن  د نحن

1) 2 – 20= 1 +(  7𝑎 
=  2× 19     ب ع ل   نج ي ثم (1- 20)  =19    قوس د خ    حس ب     ع ل   نج ي أولا

 38=  1+ 12ثم نج ع  19
  هو  عش  ن    حد ن  ج  كون   ج ع أخ   و

=3920a 

𝑎20 = 𝑎1 + (20-1 )𝑑 
𝑎20 = 𝑎1 + 19𝑑 
𝑎20= 1 + 19(2) 

𝑎20= 1 + 38 

𝑎20=39  

 

 هو  3, 6, 9, 12…,:          ي عش  ف    م     ة   /   خ    لإج  ة   ص   ة:   ث  

30(d) 21 (c) 23  (b) 33(a) 

 d= 3   و      3=6-3(    ذ    ش ح / ( 3=9- 12 و     3=6-9

𝑎11 = 𝑎1 + (11-1 )𝑑 
𝑎11 = 𝑎1 + 10𝑑 
𝑎11= 3 + 10(3) 

𝑎11= 3 + 30 
𝑎11= 33 

 
 

 ؟5إ ى 1م  هو مجموع  لأع    من 
1+ 2 + 3 + 4 + 5 = 15 

 : ل       لاحظ 
                                                               1, 2, 3, 4, 5 

 (.5أي حده   لأخ   )5وعدد حدوده   1وأس سه   1        حس ب   حده   لأو  

  𝑛وعدد حدوده    𝐿وحده   لأخ     𝑎1 حده   لأو  ج وع             حس ب      ي 

    ي س و                                                
𝒏 )a1 +𝒍 ( 

𝟐
 

       ة :   م     ة مجموعس/ أوج  
و 15 هو   م     ة مجموع    5 لأخ   و     1 هو  لاول      )  1, 2, 3, 4, 5  

=   𝟏𝟓          هو
𝟑𝟎 

𝟐
   =

𝟓 )1 +𝟓 ( 

𝟐
   =

𝒏 )a1 +𝒍 ( 

𝟐
 

 

  ج وع             حس ب  

 d  –+ ( n  1an = a(1 وهو ق نون  ه 

An و         سمى أو   ع م      هو    

   ع   وهو        قم  عوض n ع   لأي

     سؤ ل  ذ     ذي

1A لع    لأول      هو   

      ق  ون هذ    م     ة أس س هو d و

     س   ة  لم     ة   ع م
 

  ذك   :

n   = عدد حدوده 

 = 𝑎1  حد  لاو   

𝒍   حد  لأخ   = 
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  1,2,3,4,5,6,7,8أوجد  ج وع                   :  س/ 

𝟕𝟐 

𝟐
= 36   

𝟗×𝟖 

𝟐
= =

𝟖 )1 +𝟖 ( 

𝟐
   =

𝒏 )a1 +𝒍 ( 

𝟐
 

 هو  1, 3, 5, 7, 9, 11:   مجموع   و    م     ة  خ    لإج  ة   ص   ة:   ث  

36 )d( 30 )c( 23  )b( 72 )a( 

 

𝟕𝟐 

𝟐
= 36   =

𝟔 )1 +𝟏𝟏 ( 

𝟐
   =

𝒏 )a1 +𝒍 ( 

𝟐
 

 .:   س ب مجموع م     ة     ج  مع فة ق مة       لأخ  لا ظ

               …,1,5,9  :فمثلا   س ب مجموع   عش ة   و   لأو ى من   م     ة 

   خ و ت / 

 d=4    (49=-,  5  45=-1)و    𝑑1)−  𝑛+ (1 𝑎=  𝑛𝑎 عوض       ون              ج أولا لإ ج          ع ش : -1

 𝑎𝑛=  𝑎1 + (10 − 1)𝑑  

𝑎10 = 𝑎1 + 9𝑑 

= 1 + 9(4) 

= 37 

 :  س      س ب   مجموع 1و            لأول وهو  28وهو  (  ع ش ) لآن أص ح             لأخ    -2

𝟑𝟖𝟎 

𝟐
= 190   =

𝟏𝟎 )1 +𝟑𝟕 ( 

𝟐
   =

𝒏 )a1 +𝒍 ( 

𝟐
 

  خ    لإج  ة   ص   ة ث  :

 هو  2, 4, 6… ,:   من   م     ة مجموع   عش ة   و   لأو ى 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

120(d) 110  (c) 100  (b( 90  )a( 

   ع ش    حد نجد:  ولا/    ش ح
𝑎𝑛=  𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑 
𝑎10 = 2 + )10-1) 𝑑 

𝑎10 = 2 + 9(2) 
=20 

   ق نون : ث ن   : نحسب    ج وع ب س خد م

=
𝒏 )a1 +𝒍 ( 

𝟐
 

𝟏𝟎 )2 +𝟐𝟎 ( 

𝟐
=

𝟐𝟐𝟎 

𝟐
= 110   
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   د س   ث ني
 

 هذ   سم .             على مع ن، ل صول  ع     س  ق      ض ب: ه  إ ش ئه  ق ع ة        م     ة ه    ه  س ة   م     ة

  .𝑟   ـ  ه و  مز   م     ة  أس س   مع ن   ع  

𝑎2 = 𝑎1(𝑟) 
            (𝑟(2𝑎= 3 𝑎  ، وه ذ 

 : كون   حس ب             أس س

 r=
a2 

a1
=r            أو         

a3 

a2
 

  r=
an 

a𝑛−1
 

 نقسم       لأخير  لى   ذي قبله وهكذ  ح ى نه  ة     و  ولا ب   ن تكون  ميعه  نفس   ن تج  :ع    بصو ة    

 :    صح ح   لإج ب   خ  :   ث  

   1, 3, 9, 27 …,:     م     ة أس س. 1

=   3/        ل  
27

9
      ,3   =

9

3
        ,3   =

3

1
   

  .…250 , 50 ,2,10أس س   م     ة . أوج  2

=   5/        ل 
250

50
    ,5   =

50

10
      ,5   =

10

2
   

   4, 8, .....,  32,:     ه  س ة    م     ة ف    مف و      . 3

   م     ة    ملة   مف و     قم م لوب ه  )  
     2=  4÷ 8 هو   لاس س  وج   ولاا  

  8                            ×2   =16 
  4 وأس سه  1   لأو  حده  هندس          . 4

 : هو   ث  ث حده   كون

 16=4×4,        ث  ث =   4= 4×  1       ث    =   
  

   حد   ع م  ل          هندس  

 𝑟(1𝑎= 2 𝑎,       )3𝑟(1 𝑎) = 𝑟)(2𝑟(1𝑎) = 𝑟(3𝑎= 4 𝑎)     ,     2𝑟(1𝑎) = 𝑟)(𝑟(1𝑎) = 𝑟(2𝑎= 3 𝑎   (:أن ع فن  .  هندس    ل          ع م   حد ص غ   نوجد

 nr( 1𝑎=  n𝑎−1)        :هو   ع م   حد فإن ب     ي
 ل        nه     س  ل تت لي   لهن  ي     rه   ل    لأو     1aه   ل    ل    لأي  قم  و  ل    لن ني      An .       ذي      إ ج   من  م      ص غة وهذه

 … ,12 ,6 ,3    :              ل          س دس   حد  نوجد  ثلا في  لأس هي  قم  ل   

 :نجد ب   عو ض  ، 𝑎1= 3و     ) بقس    لأخ   على   لى قبل (   𝑟= 2:              هذه في         1𝑎= 6 𝑎)5𝑟 (:     هو   س دس   حد

𝑎6 = 3(26−1)  
  = 3(25)   
 = 3(32)  

  = 96 

   ع     ف  6𝑎 ) 3 =52( ( 5 ف ص ح   لأس     ح عمل ة  ج ي أولا 6𝑎 ( 2 )  3 = 6-1 ف  ول       ون 6     قم n  ل   ل  عوض   وض ح/  

 .96 س وي   س  س               6𝑎 96 =   جو ب ف ص ح    قم ن   ن   ض ب عمل ة  ج ي ثم 6𝑎 ( 32 )3 = ف ص ح 5  لأس 2

 هو  1, 3, 9… ,:             في   خ  س   صح ح    حد  لإج ب   خ  :   ث  
34(d) 24)c( 25)b( 35)a( 

𝑎5 = 1(35−1) =34  
 

   م     ة   ه  س ة

2 (d) 12 (c)   9  (b) 3(a) 

 

  

 20(d) 10(c) )  5 (b) 2  (a) 

14 )d) 20(c( 16)b( 12  )a( 

 
  

 
  

6 )d( 5)c( 16 )b( 8  )a( 
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